

跋山涉水接力跑

——全面深化改革的“广东探索”

■ 新华社记者 徐金鹏 周强

全面深化改革5年多来,面对实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的新时代命题,广东扭住改革的“牛鼻子”,坚持盯住市场要活力、咬住创新要动力、聚焦问题谋推力,打通顶层设计和基层探索,闯出了一条贴合广东实际的改革路子,在一棒接着一棒的改革接力跑中“一张蓝图绘到底”,开创了发展的新局面。

刀刃向内 “盯住”市场要发展活力

十五证合一。当江门航天数联科技公司总经理石磊接过全国首张新版营业执照时,不禁感叹,“改革让企业投资和群众办事越来越便利了。”

那天是2017年2月23日。当天江门市新一轮“多证合一”改革升级,实现了所有商事主体登记制度改革的全覆盖。而一年多前,江门才实现“五证合一、一照一码”。

从五到十五——这是广东持续全面深化改革进程中的一招“先行棋”。6年前,广东在全国率先开展商事制度改革。随后,广东开启了全面深化改革的“施工宏图”。

2014年1月,广东省委通过《中共广东省委贯彻落实〈中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定〉的意见》,明确提出10个方面、52项主要改革任务。不久,即成立了全面深改领导小组。

让市场起决定性作用和更好发挥政府作用是经济体制改革的核心主题。2015年2月,广东在全国率先推行企业投资项目清单管理,当年就取消和调整各类职能事项2580项。

广东省发改委总经济师黄华东表示,“清单革命”是政府的自我革命,从而倒逼行政审批走向公开透明高效,让企业投资自主决策。

改革让市场发展活力迸发。全国1亿家民营企业和个体工商户,广东占比超过1/9,有各类市场主体1100万户,每千人拥有企业43户;全国28家世界500强民营企业,广东



贡献8家。

从打造网上办事厅,到如今建设“数字政府”,新时代广东依然选择“刀刃向内”推动改革向纵深挺进。

作为全国工程建设项目审批制度改革试点城市,广州将全市社会投资项目审批时间压缩至50个工作日内,较国务院要求的120个工作日减少69%。

“除规定动作,我们还提出了工程方案联合决策、土地清单制等多项自选动作。”广州市建局局长王宏伟说。

久久为功 “咬定”创新要第一动力

2019年伊始,广东省政府1号文《关于进一步促进科技创新的若干政策措施》发布,囊括了从推进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设、鼓励港澳高校和科研机构承担省科技计划项目等12个方面。

以“1号文件”聚焦科技创新并非新鲜事。2015年2月,《广东省人民政府关于加快科技创新的若干政策意见》发布,创新券补

助、科技成果转化收益、孵化器财政补助等多个政策在国内首次探索实施。

党的十八大提出实施创新驱动发展战略,科技创新处于发展全局核心位置。作为全国第一大区域经济体,广东把创新驱动作为转型升级的核心战略和总抓手。5年多来,广东在科技创新之路上加速推进。

一条长达180公里的正处于建设中的广深科创走廊正在凝聚聚能,它连接广州科学城、东莞松山湖、深圳高新区等10个核心创新新平台。

富士康科技集团董事长郭台铭表示,珠三角环线就像硅谷的101高速公路,成为一条串联信息技术的高速环线。

“创新能量”不断释放。全省高新技术企业超过3.3万家,技术自给率和科技进步贡献率分别达72.5%和68%,区域创新能力蝉联全国第一。

如何把握新时代全面深化改革的着力点和突破口?

在2018年4月举行的全省全面深化改革工作会议上,广东再次明确以深化科技创新改革为抓手,推动经济高质量发展。

问题导向 直面“堵点”“痛点”谋改革推力

20分钟庭审质证后,李某因贩卖毒品罪被广州市越秀区法院被判有期徒刑10个月。与普通刑事案件不同,此次庭审被告人李某并未在场,而是在距法庭20多公里的萝岗看守所,借助远程视频出席审判。

“案多人少”成为困扰发达地区司法机关的痛点。广东是全国首批7个司法体制改革试点省份之一,越秀法院探索的远程庭审被认为是解决“案多人少”问题的有效手段之一。

改革千头万绪。“痛点,就是改革的发力点。广东坚持问题导向,始终聚焦全省经济社会发展面临的突出矛盾和深层次问题。”广东省委改革办专职副主任莫晓春说。

针对干部贪腐问题高发现象,广东建立健全“关键少数”制度机制,对涉及“关键少数”的重要问题线索优先办理。

直面农村产权纷繁复杂难题,广东以土地确权深入推进农村集体产权制度改革,盘活了集体资产,为乡村振兴提供了基础性支撑。

用督察疏通堵点。广东对出台满半年的改革文件落实情况,开展滚动督察,确保改革督察覆盖面。“要防止改革空转,还需要形成上下贯通、层层负责的责任链条,让督察打通关节,突破利益固化的藩篱。”莫晓春说。

2014年以来广东已承接中央部署112项,总量居全国前列,已完成63项。如今,为适应新形势改革任务要求,广东深改委将全部省委常委、副省长纳入成员,专项小组由6个调整为10个,部署了657项改革任务要求,形成了未来五年的“施工图”。

走过千山万水,仍需跋山涉水。

“广东实现综合实力的历史性跨越,最根本的动力是改革。”广东省政府发展研究中心巡视员李惠武表示,广东仍面临区域发展不平衡、社会治理形势复杂等矛盾和问题,最根本的还是要坚定不移全面深化改革。

重庆:“靶向”投资 牵引高质量发展

经济下行压力之下,重庆作为老工业城市,既面临汽车、电子等传统产业转型升级的迫切需求,也亟待引进培育高技术产业、新兴制造业。2018年以来,重庆大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划,着力为传统产业植入“智能因子”、瞄准智能产业“风口”打造新的增长点,“靶向”投资成为牵引全市产业转型升级和高质量发展的“牛鼻子”。

加大技改投入 为传统产业植入“智能因子”

2018年,重庆汽车、电子两大支柱产业遭遇市场“天花板”,一些整车、整机厂商和上下游企业陷入困境。

“越是在困难的时候,越要加大创新投入、培育新的竞争优势!”重庆力帆股份有限公司总裁马可说,目前力帆汽车正瞄准汽车产业智能化、电动化、共享化发展趋势加大研发力度和技改投入,投资75亿元的新工厂将于2020年建成投产。

据重庆市经信委统计,2018年重庆完成技改项目1200多个、技改投资约990亿元,同比增长20.7%,技改投资占工业投资比重接近40%;推动实施203个智能化改造项目、认定76个市级示范性数字化车间和智能工厂,这些示范项目建成后生产效率平均提升67.3%、产品不良品率平均降低32%、运营成本平均降低19.8%、单位生产能耗平均降低17.3%。

狠抓重大项目 培育万亿元级智能产业

1月21日,投资10.2亿元的重庆联创电子新一代触控显示一体化产品第三期项目在两江新区破土动工;1个多月前,投资465亿元的重庆京东方第6代柔性AMOLED生产线启动建设……近期,重庆一大批高投资、高技术、高产值的智能化项目密集开工。

在此之前,投资约100亿元的联合微电子中心、投资约100亿元的华润微电子功率半导体项目、投资约200亿元的全球低轨卫星通信与空间互联网系统、投资约100亿元的比亚迪汽车电池项目等多个百亿级项目签约落地重庆。

据统计,2018年重庆签约的大数据智能化项目投资高达3900亿元,阿里巴巴、百度、腾讯、浪潮等一大批大数据智能化企业纷至沓来,全球排名前五位的机器人企业中有4家已落户重庆。

重庆市经信委主任陈金山说,近期一大批智能化项目接续落户、开工,不仅将为重庆经济高质量发展提供有力支撑,还有望推动全市智能产业达到万亿元级规模。

补短板挖潜力 全力推动基础设施建设

2018年底,随着重庆轨道交通环线东北半环和四号线一期开通,重庆轨道交通运营里程突破300公里大关;今年1月中旬,重庆轨道交通四号线二期和五号线延长线获批,两个项目总投资超400亿元……

对集大农村、大山区、大库区为一体的重庆而言,以基础设施建设牵引经济社会发展的重要性不言而喻。据统计,2018年重庆固定资产投资增长7%,其中基础设施投资增长11.5%,渝湘高铁、郑万高铁等重大基础设施开工;今年渝西高铁、渝昆高铁等有望开工建设,另有多条高铁已启动前期工作,重庆“米”字形高铁网络正加速形成。

根据规划,今年重庆不仅将投资850亿元推动一批铁路、公路、轨道交通、水利、航空等重大交通设施建设,还将加强5G网络、工业互联网、物联网等新型基础设施建设,着力补齐农村基础设施和公共服务设施建设短板。

(何宗渝)

河南省酒业协会会长熊玉亮: 豫酒振兴要解决好“销”和“消”这两个字

■ 本报记者 李代广

2月9日,是农历正月初五,“第一届夏邑酒商大会”在河南省夏邑县召开。

夏邑县地处豫、鲁、苏、皖四省交界处,四通八达,自古商贾云集,市井繁荣,改革开放以后形成具有更加浓郁的商业氛围。目前,夏邑籍酒商遍布全国各地,据不完全统计,到2018年底,大约有15万夏邑人从事酒类经营,各类经销商、烟酒店、名烟名酒店等流通企业达4万多家,年销售额超过500亿元,形成了一个庞大的酒类销售网路集群,成为我国酒类流通行业一道独特的风景,被行业称之为“中国酒业的夏邑现象”。

河南省酒业协会会长熊玉亮,结合豫酒发展的实际情况、振兴豫酒面临的问题,做了主题讲话。

他在讲话时重点指出,豫酒振兴要解决两个字:一个是销售的“销”,另一个是消费者的“消”。

熊玉亮说,豫酒振兴任重道远,豫酒振兴,豫人有责,豫商更有责。夏邑酒商在豫酒



振兴的进程中,可以当个先行官,可以当个践行者。豫酒不缺品质,不缺文化,主要在营销和消费方面,主要在流通商和消费者。

熊玉亮说,豫酒振兴要解决两个字:一个是销售的“销”,另一个是消费者的“消”。豫酒销售总的来说,只有20%的市场份额,80%都是外省的产品份额。经销商不卖豫酒,消费者

选择豫酒的空间就小,喝的就少,消费就少。希望我们在座的夏邑酒商也要肩负着为豫酒振兴的责任。也希望夏邑酒商发挥作用,在乡情、亲情和友情方面将自己的产业做大,将豫酒经销做大、将事业做大。

熊玉亮希望在座的各位经销商积极开发豫酒,经销豫酒,带头饮豫酒,为豫酒振兴和

夏邑县的经济建设做出更大的贡献。河南省酒业协会也是夏邑酒商的坚强后盾,将积极支持大家的发展,为大家经销豫酒牵线搭桥,协调有关企业和部门支持大家卖豫酒;河南省酒业协会计划开展豫酒中原行、豫酒西部行、豫酒中国行等活动,希望得到各位夏邑酒商的支持。

选择豫酒的空间就小,喝的就少,消费就少。希望我们在座的夏邑酒商